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Cei doi Mitropolit! 
II. P P . SS . I r i n e u al M o l d o v e i ş i N i i o n al Oltenie i . 

Biserica românească e martoră la două 
mari bucurii, două mari evenimente: alegerea 
şi învestirea celor doi mitropoliţi; a I. P. S. S. 
Irineu Mihălcescu la Mitropolia Moldovei şi a 
I. P. S. S. Niîon Criveanu la noua Mitropolie 
a Olteniei. 

Dei doi ierarhi fac parte din elita mem
brilor Sî. Sinod şi se bucură de un prestigiu 
cultural, moral şi misionar unanim recunoscut 
în toată ţara. 

I. P. S. S. Mitropolitul Irineu este fiu de 
preot; s'a născut în comuna Pătârlagele jud. 
Buzău. Din şcoala satului trece la Buzău, apoi 
la Seminarul Central şi la Facultatea de Teo
logie din Bucureşti. După examenul de licenţă 
pleacă în Germania, unde studiază la Berlin şi 
Leipzig, având de profesori celebrităţi cu renu
me universal. întors în ţară doctor în filosofie 
summa cum laude, la 1 Iunie 1904 e numit 
agregat al Facultăţii de Teologie din Bucureşti, 
la catedra de Apologetică şi Dogmatică; e de
finitivat în acest post la 28 Martie 1 9 0 8 . 

Vreme de 35 ani ilustrează catedra aceasta, 
în calitate de mare dogmatist, apologet, pole
mist, publicist, traducător de lucrări literare şi 
autor de manuale didactice. A publicat nu mai 
puţin de 5 1 0 cărţi de studii, broşuri, manuale 
şi articole de cuprins dogmatic, apologetic, is
toric, simbolic, filosofic, didactic şi bisericesc, 
după cum ne informează Bio-Bibliografia pu
blicată recent de către dl. prof Nichifor Crainic 
— urmaşul eminent al I. P. S. S. la catedră şi 
dl Em. Vasilescu asistent universitar. 

In anul 1 9 2 3 prof. I. Mihălcescu a fost hi
rotonit preot al bisericii Amza din Capitală, iar 
după moartea soţiei sale e numit pe rând ar
hiereu vicar al Patriarhiei, locotenent al Epis
copiei Râmnicului şi al Mitropoliei Olteniei, până 
la alegerea de Mitropolit la 29 Nov. 1939 . 

Noul ales aduce pe scaunul de Arhiepiscop 

al laşilor şi Mitropolit al Moldovei şi Sucevei 
o figură demnă de strălucirea pe care i-au dat-o 
marii săi înaintaşi. Cărturar consacrat, de o 
bunătate şi blândeţe cuceritoare, drept şi cinstit, 
I. P. S. Sa este Păstorul vrednic de misiunea 
ce i s'a încredinţat. 

I. P. S- S. Mitropolitul Nifon este fiu de 
învăţător; s'a născut în comuna Slătioara jud. 
Romanaţî la 2 0 Februarie 1889 . Din şcoala sa
tului a trecut la Seminarul Central, apoi la Fa
cultatea de Teologie din Bucureşti. A îhtrat în 
cler în 1916 ca paroh al bisericii Popa Soare 
din Capitală. Intre 1 9 2 4 — 1 9 2 6 îşi desăvârşeşte 
studiile la Paris şi Montpellier; întors în ţară i se 
încredinţează direcţiunea Seminarului Nifon Mi
tropolitul din Bucureşti, dela care primeşte şi 
numele monahal. In 1928 e chemat la Episco
pia Râmnicului de arhim. vicar, apoi din anul 
următor ca arhiereu vicar. După cinci ani — în 
Martie 1934 — trece de Episcop la Huşi, iar 
la 3 0 Nov. c. este ales cel dintâi Arhiepiscop 
al Craiovei şi Mitropolit al Olteniei, Râmnicului 
şi Severinului. 

I. P. S. S. Mitropolitul Nifon este un mare 
ierarh, cărturar şi misionar, autor de cărţi re
ligioase, de îndrumare naţională şi morală, or
ganizator de o blândeţe şi'bunătate evanghelică. 
Cu aceste calităţi, la cari se adaogă şi vigoa
rea bărbăţiei, I. P. S. Sa e chemat să păsto
rească poporul Olteniei şi să pună temelii trai
nice neclintite celei mai tinere Mitropolii româ
neşti, înfiinţată din voinţa creştină a poporului 
şi din graţia M. S. Regelui. 

Dorim noilor Mitropoliţi har dela Dumne
zeu, ca onorurile şi sarcinile ce li s'au aşezat 
pe umeri, precum şi cârjele ce li s'au încredin
ţat, să le poarte cu vrednicie creştinească şi 
strămoşească, spre strălucirea Ortodoxiei şi 
slava României. -



U n act i s tor ic 

Organizarea Episcopiei 
Timişoarei 

Ziua de 14 Decemvrie 1939 în via|a Ba
natului a fost un act istoric, legat de începu
tul organizării Episcopiei reînviate a Timişoarei. 
Evenimentul s'a împlinit sub prezidiul P. S. S. 
Episcopului Dr. Andrei Magieru al Aradului, 
care, în seara întoarcerii Ia Reşedinţă, ne a 
făcut următoarele declarajiuni: 

Episcopia Timişoarei s'a înfiinţat prin De-
cretul-lege Nr. 3998 din 7 Noemvrie 1939, pu
blicat în Monitorul Oficial Nr. 259 din 8 No
emvrie 1939. 

In conformitate cu acest Decret-lege, Ia 
Episcopia Timişoarei aparţin toate parohiile din 
judeţul Timiş-Torontal, precum şi acele parohii 
cari aparţin la protopopiatele Belfnţ, Balinţ şi 
Birchiş din judeţul Severin. Astfel, noua Epis
copie are nouă protopopiate, dintre care pro
topopiatele : Timişoara, Banat-Comloş, Vinga, 
Lipova, Belinţ, Balinţ, şi Birchiş au fost deta
şate dela Episcopia Aradului, — iar protopo
piatele : Buziaş, Ciacova şi o seamă de paro
hii din protopopiatul Vârşet (Jugoslavia), au 
fost detaşate dela Episcopia Caransebeşului. 
Din acest teritor trei părţi au aparţinui Episco
piei Aradului şi o pătrime Episcopiei Caranse
beşului. Numărul sufletelor ortodoxe din noua 
Episcopie trece peste 200.000. 

I. P. S. S. Dr. Nicolae Bălan Mitropolitul 
Ardealului şi Banatului, potrivit articolului 3 
din Decretul lege amintit, a desemnat pe P. S. 
S. Episcopul Andrei al Aradului ca locţiitor 
de Episcop până la alegerea şi instalarea titu
larului. 

Pe temeiul acestui mandat P. S. S Epis
copul Andrei a numit cu data de 14 Dec. c. 
pe cei trei consilieri referenţi — în mod pro
vizoriu — pentru Eparhia Timişoarei: 

P. C. S părintele Dr. Patrichie Ţiucra 
protopopul Timişoarei la secţia administrattvă-
bisericească. 

P. C. S. părintele profesor loan Imbroane 
din Timişoaralosefin la secţia culturală şi 

P. C. S părintele Virgd Popoviciu din Ti
mişoara- Mehala la secţia econonică a noului 
Consiliu eparhial. 

Cea dintâi şedinţă a Consiliului eparhial 
din Timişoara s'a ţinut joi în 14 Decemvrie 
1939 la Oficiul protopopesc din Timişoara, pen

tru arondarea Eparhiei în circumscripţii electo
rale şi publicarea circularei cu dispoziţiile pen
tru alegerile membrilor adunării eparhiale. 

Cu acest prilej Episcopia Timişoarei a fost 
împărţită în 20 de circumscripţii electorale, pre
cum urmează : 1. Sân-Nicolaul-Mare, 2. Banat
Comloş, 3 . Periam, 4. Vinga, 5. Timişoara-lo
sefin, 6. Timişoara-Fabrică, 7. Timişoara-Etisa-
betin, 8. Fratelia A , 9. Recaş, 10. Belinf, 11. 
Balinţ, 12 Birchiş, 13. Lipova, 14. Cuvejdia, 
15. Zabalţ, 16. Buziaş, 17. Jebel, 18. Ciacova, 
19. Deta, 20. Gătaia. 

Circulara cu dispoziţiile pentru alegerea 
membrilor adunării eparhiale a Episcopiei Ti
mişoarei va apare în curând. Pentru conduce
rea lucrărilor de alegere s'a constituit biroul 
electoral eparhial cu sediul în Timişoara IV, 
strada Mircea-Vodă 5 (Oficiul protopopesc) şi 
constă din cei trei consilieri referenţi aleşi. La 
acest birou se vor depune toate candidaturile 
pentru adunarea eparhială. Preşedintele biroului, 
ca cel mai bătrân, este P. C. Sa părintele Dr. 
P. Ţiucra. Datele alegerilor eparhiale sunt fixate 
pe ziua de 25 Ianuarie 1940 pentru deputaţii 
din cler şi pe zilele de 4 şi 11 Februarie pen
tru deputaţii mireni; scrutiniul se va face la 26 
Februarie 1940. 

In felul acesta se poate nădăjdui că ale
gerea de Episcop al Timişoarei va avea loc în 
luna Martie 1940. 

Notăm că la Episcopia din Arad, începând 
cu ziua de 8 Noemvrie 1939 se înregistrează 
separat toate actele ce provin de pe teritorul 
Episcopiei Timişoarei şi se rezolvă pe hârtie ce 
poartă antetul: „Sfânta Episcopie ortodoxă ro
mână a Timişoarei", având şi sîgil propriu. 

Până când Consiliul eparhial al Timişoarei 
va avea localul polrivit şi personalul de servi
ciu necesar (cel puţin un registrator-arhivar, un 
casier, un controlor, un impiegat şi un om de 
serviciu), până atunci chestiunile oficiale se re
zolvă încă la Arad şi Caransebeş. 

Nădăjduim că Ministerul Cultelor va pune 
în curând la dispoziţie, precum s'a şi cerut, sa
larul referenţilor şi al funcţionarilor susmenţio
naţi; atunci toate hârtiile of ciale vor intra şi se 
vor rezolva la Consiliul eparhial din Timişoara. 

Acestea sunt faptele şi hotăririle primei 
zile din istoria organizaţiei Episopiei renăscute 
a Timişoarei. Dumnezeu să binecuvinteze lu
crarea P. S. S. Episcopului Andrei şi să trezească 
în sufletele Românilor bănăţeni fiorul sfânt şi fo
cul dragostei faţă de noua cetate a lui Dumne
zeu care se zideşte între ei pentru a Ie asigura 
mărirea şi mântuirea. 



Ale tale sunt ceriurile şi 
pământul este al tău.. 

Marea minune a creaţiunii - pe pământ — numai 
raţiunea omenească a încercat păn' acum s'o înţeleagă. 
Dintre toate vietăţile pământului, omul singur este capabil 
să privească în tainele creaţiunii, să le înţeleagă — în 
parte — să le înveţe, să le imite şi să se folosească de ele, 
dovedind prin aceasta că este de orgine divină. Cu tot in
finitul măreţ şi minunat al universului, omul ştie că acesta 
este o alcătuire unitară şi omogenă a cărei materie este 
identică şi se, guvernează prin acelaşi legi şi forţe ca şi 
micul nostru univers pământul. După dovezile pe cari ni 
le oferă ştiinţa, cunoaştem că corpurile cereşti, aceşti aştri 
giganţi ai universului, se nasc, se desvoltă şi pier ca şi 
infimele vieţuitoare ale pământului. Cu toată această ne
contenită transformare însă, în univers nu se distruge'ni
mic, nici o forţă şi nici o fărâmă de materie 

Geologia a făcut accesibilă omului — în parte — lu
crarea neobosită a Spiritului etern creator, în permanenta 
sa activitate creatoare, eu care a clădit interionul şi a for
mat exteriorul pământului. 

Strămoşii noştri considerau pământul ca pe o vietate, 
ca un animal gigantic. Şi dacă observăm de-aproape şi 
luăm în considerare armonia şi asemănarea dintre maica 
noastră pământul şi organismele animale vieţuitoare pe el, 
ajungem la concluzia, că această ipoteză nici nu pare atât 
de copilăroasă şi naivă. 

Nu acopăr oare, iarba, plantele şi arborii, pământul, 
întocmai cum penele şi părul acopăr corpul animal ? Braz
de? di'plug,; "şanţuri, răpi {ranele pământului) nu se cica
trizează oare şi se vindecă întocmai ca şi ranele de pe 
corpurile animale ? Nu sunt oare stâncile scheletul pămân
tului, feluritele straturi de pământ muşchii, oleurile mine
rale grăsimea, iar isvoarele şi apele interne aparatul circu
lator al pământului ? 

Internul pământului se aseamănă iarăşi perfect de 
bine, cu un stomac uriaş, a cărui corăire înseamnă un cu
tremur, iar evacuarea o erupţie vulcanică. 

Căldura interioară a pământului scade spre supra
faţă, întocmai ca şi a corpurilor animale şi nu arareori 
emană aburi şi transpiră ca o vietate obosită. 

Pământul este maica a toate roditoare, dar în ultima 
analiză tot el mistue tot ce produce şi creşte pe el, întoc
mai ca şi Chronos pe fiii săi. 

Pământul are şi el magnetism şi electricitate, ca toate 
organismele animale şi se mişcă sburdalnic ca un copil 
sprinten şi vioi, în spaţiul infinit. 

Geologul Râul France în opera sa „Viaţa pămân
tului" zice: „Intr'adevăr. după cercetările acestei ştiinţe noui, 
numită geologie, pământul acesta atât de rece şi rigid sub 
picioarele noastre, se manifestă întocmai ca o fiinţă vie. 
Uscatul se cufundă în mare, pentru a ieşi la suprafaţă în 
alt loc, urmând aşa într'un ritm necontenit, dela începutul 
tuturor lucrurilor. 

„Dac'ar exista o minte omenească, care să arunce o 
punte de trecere peste nemărginirea veacurilor şi să cuprindă 
cu privirea, din această depărtare incomensurabilă întregul 
pământ, fără cea mai mică şovăire ar putea zice, că în 
tot ansamblul său pămintul este viu şi trăieşte, căci se vede 
respirând, se vede cum întreaga lui suprafaţă — întocmai 
ca pieptul unui uriaş adormit — se ridică şi coboară în
tr'un ritm foarte regulat" 

Swante Arhenius spune: 
„Firmamentul este plin de corpuri cereşti, unele în 

formaţie-, altele isprăvite, altele în stingere. Se înţelege prin 
cele isprăvite acelea pe cari pot exista fiinţe vii. Pământul 
prin urmare incă s'a născut cândva, a avut vârsta copi
lăriei, a funiei şi acum îşi trăieşte probabil, vârsta bărbă
ţiei, iar peste multe milioane de ani, va îmbătrâni şi se va 
stinge, va. muri. In tot cazul, pământul va muri atunci, 
când va fi ajuns la deplină maturitate, deoarece atunci, 
în baza legii atracţiei, fie va cădea d în braţele unui 
alt corp cresc, fie altul va cădea în braţele lui Ori
cum ar fi, este sigur, că atunci st va sparge în mici fă
râme, dar se va reface, se va remoi întocmai ca cele mai 
primitive fiinţe, după metoda diviziunii celulare. Chiar dacă 
pământul s'ar stinge ţrin marasm — răcire totală — şi 
atunci va renaşte, însă prin căldura unui alt corp ceresc". 

Dacă din cele expuse păn'aci se poate admite ipo
teza, că pământul posede - în general — toate acele în
suşiri pe cari le au organismele vii — animale — cari trăesc 
pe suprafaţa lui, atunci cu aceeaşi îndreptăţire putem pre
supune şi aceea, că pământul trebue să aibă şi anumite 
proprii taţi, însuşiri individuale interne. 

Este îndeobşte cunoscut, că toate elementele şi mate
riile provenite dn şanurile pământului, îşi au însuşirile, 
proprietăţile lor individuale şi personale, pe cari după în
făţişarea ex'erioctsă a acelor materii, nici nu le bănuim. 

Aceste miterii şi elemente — în general — au luat 
fiinţă în împrejurări identice, adeseori in tovărăşie unele 
cu altele, ba chiar amestecate şi totuş unele sunt mii tari, 
altele mai. moi, unele mai grele, altele mai uşoare, unele 
rezistente la căldură, alt de topindu se la temperatură mică, 
iarăşi, unele înt'mzându se şi intărindu se sub presiune, al
tele slăbind şi devenind fragile; unele se îmbină uşor cu 
altde, iar unele nu sufăr amestecare; din amestecul unora, 
adeseori se naşte.un d.ment nou, o materie nouă şi în 
fine unele având o tendinţă de distrugere, nimicesc pe al
tele cari aj«ng în apropierea lor, sau în contact cu ele. 
Toate aceiie proprietăţi sunt atât de individuale, atât de 
caracteristice şi stabile, incât raportând la ele însuşirile in
terne caracteristice lumii animale, acestea par mult mai 
şterse, mai uniforme şi variabile. Prin urmare, dacă mate
riile zămislite în sămvile pământului au astfel de proprie
tăţi atât de distincte, atât de individuale şi variate, atunci 
de ce ne am îndoi, că maica lor, pământul, ar putea avea 
însuşiri individuale specifice, sub a căror influmţă s'au for
mat şi au luat fiinţă toate materiile din sânul său şi se 
nasc, se desvoltă şi irăesc înainte pe trupul său, întreagă 
lumea vegetală şi animală. 

Cât de minunat este chiar şi numai faptul, că pă
mântul prin puterea sa de atracţie ne ţine pe toţi, îndepli-
nindu-şi această însărcinare cu atâta fineţe, cu atâta tact 
şi gingăşie, încât nu există nici o vieţuitoare pe suprafaţa 
pământului, care să nu se simtă în deplină libertate, um
blând şi trăind undei place. 

Nu este oare iarăşi o însuşire individuală a pămân
tului, faptul, că în acelaş sol, sub aceleaşi raze de soare, 
aer, căldură şi ploi, vegetaţia ia felurite forme, cu felurite 
culori, gust, miros, producând diferite sucuri, flori şi fructe, 
ba adeseori una şi aceeaşi -plantă se răsfaţă în toate cu
lorile curcubeului ? 

Organismul fiecărei plante m parte, pentru produ
cerea feluritelor sucuri, culori, parfum, etc. îndeplineşte munca 
mai multor uzine. Toată munca aceasta tainică şi minu
nată o poate îndeplini fiecare plantă cu organismul său 
simplu — la aparenţă — pentruca pământul dă, livrează 
toate elementele, toate sucurile şi sărurile, fermenţii de ger
minare, celule vegetale şi animale în stare să formeze plante, 
animale, oameni, întreagă lumea organică atât de variată, 
din aceeaşi materie. 



După toate acestea putem observa şi cunoaşte, că pe 
pământ se manifestă, activează şi se afirmă anumite legi 
şi forţe intr'un mod atât de regulat şi sistematic, încât nu 
numai că nu le putem sta împotrivă, sau să le schimbăm, 
ci suntem chiar nevoiţi să le recunoaştem, să ţinem seamă 
de ele şi să ne conformăm lor. Intelectul nostru înrudit cu 
Duhul creator ne dă putinţa să descifrăm, să înţelegem 
funcţionarea acestor legi şi forţe, utilizăndu-le în chip pO' 
trivit şi îngăduit, în folosul nostru. In toate acesta forţe şi 
legi ce le vedem manifestăndu-se pe pământ, se vede şi se 
simte mâna cea atotputernică a Creatorului. (Ps. 148&.) 

Armonia minunată pe care mintea omenească o vede 
şi o simte pretutindeni, dovedeşte că Duhul Ziditorului pă
trunde Universul întreg, impunând pretutindeni legea eternă 
alui Dumnezeu, în faţa căreia cu smerenie ne plecăm frun
ţile şi zicem cu Psalmului: „Cât d$ minunate sunt lucru
rile Tale, Doamne, toate cu înţelepciune le-ai făcut şi e 
plin pământul de făptura ta". (Ps. 1032i.) 

Preot Viorel Mihuţiu. 

Dumineca înainte de Crăciun. 

Cartea Neamului. 
Evanghelia acestei Dumineci ne da, în pragul 

sărbătorii Naşterii Iui iisus Hiistos, cartea neamului, 
în felul cum a scris-o sfântul Evanghelist Matei. Această 
carte nu duce decât până la Avram. Sfântul Matei şi-a 
scris Evanght lia în primul rând pentru Evrei şi scopul i a 
fost să arate, că Hristos Mântuitorul este împăratul 
făgăduit de Dumnezeu lui Avram, că se va naşte din 
semin)ia lui. Sfântul Evanghelist Luca ne dă o altă 
carte a neamului lui Iisus, suin du se până Ia cel din
tâi om, la Adam, care a fost al lui Dumnezeu. 

Deosebirea între cele două cărji ale neamului 
lui Iisus este aceasta. Sfântul Matei a dat strămoşii 
după Fecioara Măria, iar Sfântul Luca după Iosif. 
Amândoi erau din vija regelui David. 

Pe vremea când s'a născut Hristos Domnul, Ro
manii scriau anul 747 dela întemeirea Romei. Iosif şi 
Măria erau la Viileem tocmai să se scrie ca urmaşi 
ai regelui David. De aceea se întreba un învăţat: Ce 
ar ti zis slujbaşul venit dela Roma ca să facă scrie
rea, dacă Iosif ar fi spus : Măriei i s'a născut un fiu 
şi va veni vremea, când oamenii nu vor număra anii 
nici dela întemeirea lumii cum fac Iudeii, nici dela 
întemeierea Romei cum faceţi voi, Romanii, ci dela 
naşterea acestui fiu. (Em. Bougaud: Iisus Hristos). 

Şi iată, azi când tu spui anul în care te-ai năs 
cui, trebue să spui câji au trecut dela Naşterea Dom
nului până la naşterea ta. Fără să vrei, fără să fi dai 
seama î|i legi naşterea ta de naşterea lui Iisus, vieafa 
ta de vieaja Mântuitorului. încă ceva, poji să fi legi 
însăş cartea neamului tău de cartea neamului Iui Iisus 
Hristos. 

Intr'o povestire se spune, cum se ceriau doi fi 
neri. Unul era roman şi altul evreu. Era pe vremea 
când paşii lui Iisus lăsau urme pe pământul Iudeiei şi 
Galileiei. Armata romană era în Ierusalim şi Evreii 
simjiau tot mai greu jugul Romei. Tânărul roman se 
lăuda cu neamul lui de oameni strălucit', până la Ro-
mulus întemeitorul Romei. Tânărul evreu spunea ma
mei sale şi aceasta a zis către e l : Nici vorbă, are 
neam mare şi strălucit şi vechiu. Dar spune-i că tu 

ai un neam mai mare, căci despre al tău neam a zis 
Dumnezeu că va fi ca stelele cerului şi ca nisipul, 
mării. E mai strălucit, pentrucă are sfinfi cari au grăit 
şi au umblat cu Dumnezeu. E mai vechiu, căci sute 
de ani nainie de a fi Rome, strămoşii tăi Avram şi 
Isac şi Iacov stapâniau Cananul. (Wallace: Ben Hur.) 

Astăzi baronii şi conţii tot aşa se laudă cu nea
murile lor de oameni sfrăiucifi şi cu seminjia lor veche. 
Şi unii şi al|ii ajung de se opresc undeva şi nu pot 
să meargă mai departe, caşicând s'ar fi împotmolit în 
ceva mocirlă adâncă. 

Dar noi până unde ne putem sui cu cartea nea
mului nostru ? Căr|ile noastre au pierit şi nu ne cu
noaştem vifa din care ne tragem. Peste neamul nos
tru au trecut grele năvăliri de barbari. Casele stră
moşilor noştri au fost arse şi nu aveau răgaz să clă
dească alte case. N'aveau cetate stătătoare pe pă
mânt şi gândul lor era la cetatea veşnică din ceruri. 
Preofii noştri ne botezau strămoşii dar nu mai aveau 
vreme să-i şi scrie în cărţile matriculei, dar aveau cre
dinţa, că numele celui botezat se scrie în ceruri. A-
dăpostul strămoşilor noştri era peştera, ca adăpostul 
găsit de Iosif şi de Preacurata, dar în fiecare peş
teră era cu ei Hristos, odată înfăşat şi înconjurat de 
păstori şi de îngeri ca în ieslea de lângă Viileem, 
altădată înfăşat in guilg'u ca în mormântul din peş
tera Iul Iosif cel din Arimateia. Şi aşa, strămoşii no
ştri s'au legat şi în bucurii şi în dureri, de Hristos, 
s'au făcut neam, s'au înfrej t cu Hristos Mântuitorul. 

De altfel însăş cartea neamului lui Iisus, ne arată, 
că şi Domnul e înrudit cu noi şi prin El noi suntem 
din nou ai lui Dumnezeu fii. 

Sunt însă neamuri şi treji chiar, cari nu mai vor 
să ştie unii de alfii, nu se mai fin neamuri, nu se mai 
(in fraţi şi se ruşinează când le pomeneşti neamurile 
şi fraţii. Oare noi mai ţinem la înrudirea, la înfrăţirea 
noastră cu Hristos ? Stăm noi de vorbă cu El în ru
găciunile noastre ? Primimu-L noi pe El cu pacea Lui 
în casele noastre, sau 11 alungăm cu sfada, cu ura şi 
cu neînţelegerea ? Mergem noi la El, în casa Lui, ca 
să întărim înfrăţirea, sau nu prea dăm pe Ia biserică ? 
Suntem noi şi vrem noi să fim neamuri şi fraji cu 
Iisus Hristos, sau ne înstrăinăm şi nu mai vrem să 
ştim de EI? 

Dela Adam care a fost al lui Dumnezeu, nea
mul omenesc s'a înstrăinat şi s'a lăpădat de Dumne
zeu. Cartea neamului Iui Hristos ne spune că Iisus a 
venit să ne apropie, să ne împace din nou cu Dum
nezeu şi înfrăfindu-se cu noi, să ne facă din nou fii ai 
Iui Dumnezeu. Vedeţi, suntem în pragul Crăciunului. 
Cum primim, cum aşteptăm naşterea Domnului? In 
biserică ni se cântă: Hristos se naşte, măriti-l,... Fe
cioara astăzi pre cel mai presus înfiinţat naşte,... Naş
terea ia, Hristoase. Acasă vin colindătorii cu vestea 
şi cu vederea minunată dela Viileem. Văzduhul e plin 
de cântarea îngerească: Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu. 

Cu atâta cântare a cetelor pământeşti şi a oşti
lor cereşti, Dumnezeu poate ridica fii lut Avram şi iii 
ai săi şi din pietrele ascunse în măruntaiele pămân
tului şi piatră de (i-ar fi inima, din piatră de |l s'ar 
Irage neamul, cântă şi tu : Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace... şi te înfrăţeşti cu 
Hristos şi Hristos cu tine şi atunci şi iu faci parte din 
neamul lui l sus şi numele tău va fi scris în cartea 
neamului lui Iisus Hristos. 

Prol. F- Codreanu, 



Femeia şi căsnicia 
Creştinismul concepe trei stări pentru femeie : fe

cioria, căsătoria şi văduvia. „Cel ce mărită pe fiică-sa face 
bine; dar cel ce n o mărită va face şi mai bine... Dacă 
bărbatul va muri, slobodă este să se mărite... dar mai 
fericită este dacă rămâne aşa..." (I Cor. VII, 38-40) 

In împrejurări grave şi imposibile, creştinismul 
admite şi starea de divorţ. înainte insă de a ajunge la 
starea aceasta, legea Bisericii noastre ne aduce aminte 
în tot chipul că ceea ce a împreunat Dumnezeu, omul 
să nu despartă. Aţi văzut la slujba cununiei: bărbatul 
şi femeia îşi dau manile, iar preotul ca reprezentant a 
lui Dumnezeu, le leagă cu o maramă. La sfârşitul sluj 
bei, legătura e desfăcută de preot, nu de mir/. 

Mai ales când sunt copii de crescut, cred eu, că 
bărbatul şi femeia, cu tot necazul cât il au, nu trebuie 
să se deslege, ori să amâne cât mai târziu posibil des-
legarea legăturii pusă de Dumnezeu. 

„Trebuie să fie doi, zice Bonomelli episcopul Cre-
monei, spre a face să încolţească viaţa; doi deasemenea 
trebuie să fie spre a o duce la deplină desvoltare. Un 
tată singur, e autoritatea prea aspră, raţiunea prea rece, 
puterea prea apăsătoare; o mamă singură, e iubirea fără 
frâu, blândeţea fără călăuză, dragostea fără corectiv. 
Amândoi sunt necesari in educaţie. Naturi i-a impe-
rechiat şi topit împreună ca pe două elemente cari se 
completează şi de unde izvorăşte ia sufletul copilului 
lumina şi căldura."1 

„Părinţi, părinţi, cari vă certaţi şi cari vă bizuiţi 
pe divorţ; dacă nu vă mai poate nimic împiedeca dela 
pasul acesta, cugetaţi-vâ totuşi la fiii voştri, cărora, des-
părţihdu-vă, le veţi duce fericirea".2 

Situaţia aceea de femeie concubină, a unirii libere, 
nici nu merită s-o pomeneşti; fiindcă n'are in ea nimic 
creştines:. E curat egoism. E înşelare a naturi', a lui 
Dumnezeu, a aproapelui, a părţii celei mai curate din 
fiinţa omului. Fiindcă înclinarea sufletească şi trupea
scă dintre un bărbat şi femeie, nu-i numai un proces 
pământesc ci şi ceresc. Iubirea e copilul care vrea să 
se nască, e dreptul, amestecul lui Dumnezeu in viaţa 
oamenilor, e Dumnezeu în aşteptarea darului, a mulţă-
mitei omeneşti, a întâiului născut. 

„Femeia se va mântui prin naştere de fii, dacă 
stăruieşte, cu deplină înţelepciune, in credinţă, in iubire 
şi in sfinţire" (I Tim. II, 15.) Cuvintele acestea, vreau 
să spună, că femeia va ţi fericită pe pământ şi în cer, 
va ii vrednică de închinarea oamenilor, a neamurilor 
(„iată de acum mă vor ferici toate neamurile..") maia-
Ies în maternitate, sub aioperământul căsătoriei creştine. 

Dumnezeu, „na ţinut ca la o pradă" la marea 
putere de a cree<i, care e totodată şi marea bucurie : 
aceea de a da viaţă, A dat puterea aceasta şi omului. 
Dumnezeu a lăsat unirea dintre bărbat şi fem<ie, spre 
a se asemăna în o oarecare măsură cu El, care e iz
vorul vieţii. 

Căsătoria deci, nu-i numai rezultatul alor două 
voinţi: a bărbatului şi a femeii, ci şi rezultatul voinţei 
dumnezeieşti. Bărbatul şi femeia, nu-s doi intr'un trup 
decât fiindcă sunt doi, uniţi printr'un singur dar: acela 
dumnezeiesc. O astfel de viaţă, e mai mult decât o 
viaţă dusă in doi; e o viaţă sporită, întreită ; un chip 
mic al sfintei Treimi. 

1 Monsabre, o. c. cart. I, cap. II II § 
* T. Toth, o. c. p . 207. 

însoţirea bărbatului cu femeia, prin asistenţa [Bi
sericii, creazâ ceea ce depăşeşte ordinea civilă. Familia 
e un fel de biserică mică. Un trup mistic al lui Uri-, 
stos: „Taina aceasta mare este, iar eu zic in Hristosşi , 
Biserică" (Ef. V, 32). 

„Taina acnasta mare este", iar eu zic de Hristos 
şi de suferinţele Lui pentru Biserică. Cuvintele „marc : 
este", însemnează şi: grea este, serioasă este, vitejesc 
este de purtat taina căsniciei creştine! ; 

E o datorie a vieţii. Ca aceea de a imunei. Ca 
aceea de pildă, de a te duce, dacă eşti sănătos, la. răz-
boiu pentru Patrie. Ca aceea de a fi cinstit. 

Pr. Gh. Perva 

Se aproprie Sfânta Naştere 
Da, se apropie Sfânta Naştere a Domnului Hnstqs. 

Naşterea cea în trup de om, în înfiorătoarea sărăcie a 
unul staul de vite de lângă târguşorul Bitleem. Cum 
au trecut atâtea săptămâni de post şl mai avem ung. 
până la ziua cea sfântă, putem spune că Naşterea 
Domnului a şt sosit. .-„,'„.. 

losif şi Măria sunt gata de plecare din Nazarei 
spre „cetatea lai David", unde riaveau să găsească 
loc şl unde tot sărăcia le deschide un umil staul ştie 
pune la Udemână o tesle, pentru naşterea şi odihnirea 
Fiului lui Dumnezeu. 

Ciobanii îşi pregătesc smeritele lor daruri. Magii 
stau gata să pornească din depărtări de răsărit, ca să 
aducă închinare umilită în faţa ieslei din care răsare 
mântuirea. 

lată steaua îşi face loc printre nourii văzduhului, 
ca să răzbată iarăşi spre luminarea crailor, dar şt a 
noastră şi spre strălucirea agevărulul sfânt. Iar în
gerii stau gata spre a porni cântare dumnezeiască spre 
slăvirea Celui Care a făcut Cerul şt pământul, dar se 
lasă încăput într'un sărăcăcios colt de tesle. 

Totul şi. toate se pregătesc de marea Sărbătoare. 
Dar, tu frate, tu care eşti închinător al Domnului Ilsus, 
tu, pentru care El s'a întrupat şt a suferit, tu cum te 
pregăteşti? 

Vine Naşterea Sfântă! Ce pregătiri fad pentru 
sufletul tău? Ii auviseştl cu... rugăciunea? Ilcurăţeşti 
cu spovedania? II sfinţeşti cu sfânta şt dumnezeiasca 
împărtăşanie? II ofuţi pe Ei, prin cel sărac? 

Creştine, vine Domnul Hristos pe pământ, ca să 
te caute şi la mântuire să te aducă. 

Gândeşte-te la aceasta. Şi te pregăteşte să-L pri
meşti. Cată să intre şl 'n staulul Inimii tale. Fit gata 
să I deschizi. 

Ca să Se sălăşluiască într'ansa, să o blnecuvln-
teze şi să o sfinţească. 

Vine Sfânta Naştere, frate l Cum te pregăteşti ? 
Vasile Şt. Guzu 

student teolog — Arad. 

Reclamaţii nefondate 
şi scrisori anonime 

(Schiţă pentru conferinţa culturală din 17 Dec.) 

I. Sufletul unui creştin trebue să fie curat de 
gânduri rele şi ceeace gândeşte trebue s t - ş i spună 
deschis, In fata oamenilor. Aceştia, sunt stăpâniţi de 



duhul cel bun adevărului, vistierul tuturor bunătăţilor. 
Păţania ne învaţă însă că sunt şi oameni cu sufletul 
pătat, cuprins de duhul cel mut şi rău despre care 
aminteşte Evanghelia. Aceştia se bucură de răul alto
ra şi se întristează văzâd că vecinului îi merge bine 
Ca să strice acestora sunt în stare să-i bârfească cu 
vorba ori chiar şi în scrisoarea. 

ii. Scrisorile de bârfeală adresate autorităţilor 
(bisericeşti, şcolare, administrative, judecătoreşti, ele.) 
se zic reclamafii nefondate. Adecă hârtii de pâră fără 
temeiu legal Unii ca aceştia nu slujesc Ini Dumne 
zeu, ci satanei. Ei sunt în stare să scornească întâm 
plări închipuite, cari aduc hulă şi ruşine cutărei per 
soane invidiate de ei Ca şă-i strice reputaţia de care 
se bucură, recurg la denunţuri pe orice fel de cale. 
Aceştia oricând sunt în stare să tacă reclamaţii contra 
preotului, învăţătorului, notarului, medicului, picherului 
ş. a dând de lucru cu anchetarea acestor cazuri or 
organelor superioare ale celui pârât. Câtă risipă de e 
nergie şi vreme, pentru cercetarea acestor reclamaţii, 
care la urmă s'au dov dit nefondate. Contra acestor 
reclamanfi azi — în reg mul nou — se porneşte o 
aspră cercetare şi dreaptă judecată. Aşa că sunt sfă
tuiţi, pentru binele lor, să înceteze de a mai formula 
pâre şi reclamaţii 

III. Cea mai diabolică formă a reclamaţilor neîn 
temiale este scrisosrea anonimă. Autorul ei într'ade* 
văr s'a legătuit cu diavolul. Este actul cel mai laş 
şi necreştinesc să pui pe hârtie minciuni şi să nu ai 
curajul să Ie şi semnezi. Unii ca şi aceştia trebue să 
meargă la preoţi să ceară să fie deslegaţi de le
găturile satanei, iar dupăce li-s'a făcut această slujba 
de deslegare să se spovedească, ca să fie sloboz |i 
de păcat. Ce mare păcat este 1 ă Iovi" in cineva din' 
ascunzişul anonimatului. Dacă scriu ceva despre cineva 
aceasta trebuie s'o întăresc cu iscălitura numelui, a 
din contră am să suport consecinţele legii ce pedep
seşte aspru pe atari anonimi. Pe timpul erei politici
anismului se dădea crezământ şi reclamaţilor nefon
date şi se anchetau şi scrisorile anonime. Azi acestea 
se aruncă la coş, iar cele dintâi se sfârşesc cu pe
depsirea celui care nu se astâmpără. (Ct.) 

Biserica păstrătoarea limbii 
şi fiinţei noastre 

(Schiţă pentru conferinţa culturală din 24 Dec.) 
I. L'mbi popoarelor se desvoltâ în măsura pro

gresului făcut de cei cari o vorbesc. Sălbaticii din pă
durile seculare ale Africei articulează în limba lor 
nişte sunete stridente, ce supără urechea unui om ci
vilizat. Poporul ridicat pe treptele culturii are o limbă 
armonioasă, dulce şi iubită de cei cari o ascultă. Aşa 
se spune despre limba noastră românească că e dulce, 
asemănătoare sufletului blând şi iertător al Românului. 
Explicarea acestei potriviri între limbă şi fiinţă la noi 
Românii nu am fost niciodată sălbatici. Limba noastră 
nu a articulat niciodată sunete disarmonioase. Ea s'a 
plămădit din frumoasa limbă latină amestecată cu 
glasul domol al Dacilor, când s'a dat fiinţă unui po
por nou da lege creştinească: Românii. 

II. Limba noastră s'a legat dela început de cre
dinţa creştină. Noi n'am fost niciodată păgâni, aşa 
cum se poate dovedi Ia vecinii noştri. In limba lor s'a 

păstrat un strat şi din fiinţa lor veche. Deaceea e 
limba lor dură, supărătoare urechii noastre. E glasul 
fiinţei lor vechi. La noi limba şi fiinţa este din ace-
laş timp cu primirea creştinării noastre. Aceasta este 
explicarea armoniei dep'ine din graiul românesc. 

Vme întrebarea: Uide s'a păstrat această ar
monie a limbii şi fiinţei ? Avut-am noi vre-o instituţie 
care să ocrotească aceste patrimonii ? Răspundem: 
Biserica a fost singura pavăză a imb i şi fiinţei noastre. 

III. Alte neamuri au fost în situaţia să aibe or
ganizaţii de stat, de cultură, de bunăstare e t c Noi ani 
avut un singur organ: credinţa legii şi o singură or
ganizaţie: Biserica. 

La Biserică se adăpospostea limba. In slujba ei 
s'a păstrat graiul, cum zice poetul: 

•Limba noastră-l limbă sfântă, 
Limba vechilor cazanii" I 

Cele dintâi scrieri româneşti Ie avem păstrate în 
Biserică prin tâlcuirea în româneşte a Sfintei Scrip
turi şi explicările ei. Cei cari au scris pentru întâiaş 
dată în limba românească au fost preoţii bisericilor. 
Ei au fost şi cei dintâi tipografi, râspânditori de cărţi 
româneşti. Dacă ni-s'a păstrat graiul, putem mulţumi 
Biserici', care ţ nea legătură prin ierarhii săi cu toţi 
Românii resfiraţi în atâtea provincii stăpânite fiecare 
de alt şl alt neam străin. Limba slujbei bisericeşti şi 
cântările sfintei Liturghii ne-au ţinut acelaş popor, în 
a:eeaş lega şi sub scutul aceleiaşi Biserici. 

C i cari au voit sa ne distrugă pe noi Românii 
ca limbă şi fiinţă, au lovit în Biserica noastră ştiind 
bine ca doborând acest organism, uşor. pot strica l»mba 
si nimici fiinţa noastră întemeiata pe legea strâmo 
şeasc?. 

Colinzile sunt vechi monumente de Hmbâ si do
veditoare a fiinţei noastre creştine. (Ct) 

ANTIALCOOLICE 
Secţia antialcoolică cu abstinenţa totală şi pentru 

combaterea moravurilor uşoare, a „Astrei-Bănăţene" în 
colaborare unită cu Liga „Temperanţa"- pe aceasta cale 
— aduce la cunoştiinţa tuturor membrilor ei înscrişi 
precum şi tuturor suborganizaţiilor de propagandă anti
alcoolică şi binevoitorilor ei simpatizanţi din Ţinutul 
Timiş, că Biroul Central al Secţiei cu începere dela 
1 Decemvrie 1939, — funcţionează in Timişoara-Cetate, 
Bulevardul: Regina Măria Nr. 19, unde primeşte toate 
adresele oficiale şi corespondenţa particulară ce-i revine. 

In sensul hotărîrilor aduse in şedinţa de orga
nizare, ţinută la 23 Mai 1939, în sala Prefecturii jude
ţene, aceste două organizaţii de propagandă antialcoo
lică, in viitor vor colabora intim între olaltă intru so
luţionarea tuturor problemelor atât de îngrijorătoare 
provenite din consumul fără de saţ al alcoolului dis
trugător. 

Membrii organizaţiei sunt repartizaţi în următoa
rele trei grupe: 

a) Membrii fanatici, sunt cei cu o absolută 
abstinenţă totală. 

b) Membrii temperanţi şi 
c) Membrii simpatizanţi. 

Cotizaţia obligatorie pentru fiecare membru în
scris este numai 1 Leu lunar. 

Societăţiile corale, fanfarele, Casele Naţionale şi 
Căminele Culturale, ca personalităţi morale, încă vor 
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plăti numai minimala cotizaţie lunară de 1 Leu, fără 
nici o altă obligaţiune materială. 

Toţi membrii inscrişi, la nevoie primesc gratuit 
dela Direcţiunea Organizaţiei, informaţii şi sprijine 
morale în ceace priveşte industralizarea şi comerciali
zarea produselor lor de fructe în primul rând. 

Direcţiunea Organizaţiei numai decât va da un 
răspuns potrivit tuturor celor ce se interesează. 

PETRU CIUCUR 
Preşedinte Director 

Cărţi şi Revisie 
Eugenia Speranţta: S U P R E M A Ţ I A CREDIN

ŢEI P U R E IN V I A Ţ A SUFLETEASCĂ ŞI SO
CIALĂ. Editura „Cugetarea" Bucureşti 1939, 169 p. 
preşul 60 Lei. 

O carte, de mare valoare; bine gândită şi de 
vădită actualitate, despre credinţă şi rolui ei în faja 
crizei de încredere ce stăpâneşte astăzi multe suflete. 
Credinţa e marea lege a vieţii serioase. „Ssriosul ab
solut e Dumnezeu..; cu cât ceva îţi apare ca mai 
apropiat de Dumnezeu, cu atât îţi impune prin serio
zitatea sa". Dispariţia seriozităţii înseamnă retragerea 
iui Dumnezeu din lume şi venirea unei lumi „fără 
niciun Dumnezeu". 

Fără credinţă nu se poate nici gândire» nici 
ştiinţă, nici viaţă socială nici morală, nici economică 
nici politică, nici cultură, nici civilizaţie. Când dispare 
credinţa pură, creatoare şi necondiţionată, apare scep
ticismul, capriciul, debandada, haosul şi prăbuşirea. 

Petru P. Ionescu: ONTOLOGIA UMANĂ SI 
CUNOAŞTEREA. Editată şi premiată de Fundaţia 
pentru Literatură şl Artă «Regele Carol II", Bucureşti 
1939, 165 p. preţul 60 Lei. 

Aitâ carte de mare valoare filosofică şi teoiogică. 
Care i poziţia omului în lume şi atitudinea lui faţă 
de marile probleme ale ştiinţei, filosofiei şl religiei ? 
Teoriile materialiste nu satisfac; „sm renunţat., să 
ne mai fprijintm pe teorii vechi ca evo uţiontsmui, 
transformismui, adaptaţiontsmu*, muteţionismul, pre
cum şi la toate cosmogoniiie cu care am fost obiş
nuiţi". In focul. lor a*n reluat conceptele doctrinei 
creştine ortodoxe, ideile de Dumnezeu triipostatic, 
creaţiune, libertate, păcat, mântuire. Omul are in lume 
un „destin creştin", ale cărui taine nu ie putem înţe
lege fără „să ieşim din logica noastră", fără ajutorul 
smereniei şi a revelaţiei divine 

Opera aceasta de apologatică creştină filosofică 
este menită a fi mult discutată, in autorul ei tinăr, 
multilateral şi eminent de bine pregătit in toate ramu
rile ştiinţelor şi a sistemelor filosofice contimporane, 
surprindem —pent ru ziua de mâine — un mare filo
sof al Ortodoxiei. Atitudinea de apologet al dogme
lor creştine, pe plan ştiinţific şi filosofic, in cbrlea de 
faţă ne îndreptăţesc la această. . profeţiei. 

R E V I S T A TEOLOGICĂ. Nr. 12, 1939 Apare 
sub patronajul I. P. S. S M trop. Nicolae. Redactor 
Prof. Dr. Gr. T Marca. In acest număr : Prol. Dr. 
D. Sten l o a e : Cred nţă ş log că ; Pr. D Veştemean : 
Probleme ecumen c e ; Rrof. Dr. N. Neaga : Ecles as-
tul; Şt. Tascian: Marelu Şaguna; Dr. Ad na C. Iliescu: 
Câteva observaţii pe margnea unui congres al l.ber-

cugetătorilor, Mişcarea literară, cronici, note şi in
formaţii. 

Credincioasă menirii cu care a fost întemeiată 
acum 30 de ani, „Revista Teologică* publică în fie
care număr studii şi articole bine întocmite» ia atitudine 
faţă de toate problemele cari interesează viaţa biseri
cească, tipăreşte predici model, oferă cititorilor o bo
gată vitrină a celor mai noul, şi mai bune cărţi teo
logice române şi streine, informează exact despre eve
nimentele bisericeşti, naţionale şi culturale şi dă răs
punsuri competente la toate nedumeririle pe cari le 
stârnesc unele probleme de practică bisericească. 

Tuturor celorce o vor abona dela 1 Ianuarie 
1940. „Revista Te o ogică" le oferă în dar UN VOLUM 
DE PREDICI ANTISECTARE, în afară de alte surprfze 
pe cari le pregăteşte abonaţilor ei, din prilejul intrării 
în al 30-lea an de apariţie regulată. 

Abonamentul anuali de Lei 260, urmează a se 
trimite până la l Ianuarie 1940 cel mai târziu, la -â* 
dresa: Administraţia „Revista Teologică", Sibiu, Str, 
Mitropoliei Nr. 24-28. 

Informatiuni 
• I n v e s t i r e a / / . PP. SS. Mitropoltft al 

Moldovei şl Olteniei s'a.făcut după legile şt după 
datinile tării Marţi în 12 Dec c. 

In sala tronului din Palatul Regal M. S. Regtle 
a înmânat noullor Mitropoliţi cârjele, adresânda le pe 
rând cuvintele consacrate: Jţl încredinţez cârja... Să 
păstoreşti eparh'a cu frica lui Dumnezeu şl cu ere-
dinţa către Ţară şl Tron"......... ~ 

După cuvântările omagiale ale Chtrtarhilor in
vestit, M. S Regele le-a răspuns arătându-le frumu
seţea misiunii ce-t aşteaptă şt dorindu-le spor la muncă 
şt sănătate. ' „ 

D,n textele lor admirabile reproducem în numă
rul viitor câteva fragmente. 

% Dis t inc ţ i i . P. S. S. Episcopul Andrei ca loc
ţiitor ai Episcop et Tim şoarei, cu prilejul celei dintâi 
întruniri a Consiliului eparhial în Timişoara, a acordat 
următoarele dinst.neţii: 

P. C. S. părintelui Dr. Patrichie Ţiucra, consilier 
referent bisericesc, rangul d* I:onom-stavrofor. 

P. C. părinte ui prof. Ioan Imbroane, consilier 
referent cu tural şi P. C. părintelui Virgil Popoviciu, 
consilier referent economic, rangul de protoierei ono
rifici. Numiţii au şi primit hirotesia cuvenită în acea 
zi, în biserica din Timişoara-Ioseîin. 

Felicitări şi Doamne ajută mai depar te . . . 

O C o n s f ă t u i r e a p r o t o p o p i l o r din Episcopia 
Timişoarei. ] >i î \ 14 Dec. a. c. ia invitarea P . S. S. 
Epiacopuiui Andrei, s'au întrunit în Timişoara toţi 
pro»opopii aparţinători nouei Eparhii şi anume: P . P . 
C. C. Dr. Ştefan Cioroian al Banat-Comloşutui, Ale
xandru Bocştanu al Vingei, Iosif Goanţâ al Balintului, 
Ioan Tnfu al Balinţului, Ioan Gh ţia al Buzuşului, 
Augustin Ghlezan al Ciacovei, Vesile Debâu adm. 
p*ot. al Lpovei şi Moise Bordoş adm. p ro t al Bir-
chlşului, cari parti >pand ca oaspeţi la cea dintâi şe
dinţa plenară a Consiliului Eparhial din Timişoara, 
împreună cu cei trei consilieri referenţi amintiţi mai 
sus, au chibzuit şi şi-au dat asentimental la arondarea 



Celor 20 circumscripţii electorale pentru adunarea e-
parhialâ. 

Cu acest prilej s'a hotărît, la dorinţa protopo
pilor din Ciacova şi Duziaş, ca toate comunicatele cu 
privire Ia Episcpia Timişoarei să fie publicate in organul 
„Biserica şi Şcoala" din Arad, care dela 1 Ianuarie până 
la 31 Martie 1940 se va trimite tututor parohiilor din 
cuprinsul Episcopiei Timişoarei, spre informare. 

S'a mai hotărît apoi cu însufleţire unanimă ac 
foii preoţii din Episcopia Timişoarei să semneze sa
larul pe o lună în bonuri pentru înzestrarea armatei. 

- • In s e r v i c i u l P a t r i e i . Preoţii din comuna 
Cuvin, înţelegători ai nevoitor ţării pentru înzestrarea 
armatei, din iniţiativă proprie, înainte de lansarea 
apeluri or oficiale, au deschis o colectă pentru fondul 
înzestrării armatei. Ambii preoţi, împreună cu învăţă
torii — buni colaboratori în toate cauzele de interes 
obştesc, au bătut pe ia uştle credincioşilor din paro
hie şi au încasat suma de 8000 Lei, pe care au de
pus-o cu recepisa Nr. 203 la Banca Naţională suc. 
Arad. 

Amintim aceasta atât pentru a servi şi altora de 
pildă, cât şi pentru opinia publică, pentru a înţelege 
că preoţimea îşi îndeplineşte chemarea cu tot devota
mentul. (Rap.) 

# Mis iun i r e l ig ioase . In parohia Cermei, în 3 
D e c . a. c , au avut loc frumoase manifesiaţiuni reli
gioase, la care au participat foarte mulţi credincioşi, 
neîncăpând în biserici. La sf. Liturgie a predicat Pr. 
Tr. Precupaş despre sf. Cuminecătuară, iar la sf. ve
cernie Pr. Ioan Moţ, a vorbit despre necesitatea unei 
vieţi spirituale aproape de biserică. Au fost multe cu. 
mînecări, şi maslu. Reuşita acestor misiuni se dato-
reşte grijei deosebite a Pr. local Poleacu, care de 
Încheiere mulţumeşte enoriaşilor pentru devotamentul 
ior pentru Hristos, In vremuri tulburi ca astăzi. 

• Mi s iun i r e l ig ioase . In ziua de 10 crf. pa
rohia Şomoşcheş a fost în plină sărbătoare. Au fost 
prezenţi dintre preoţi: Poleacu-Cermei, Ştefănuţ, Tau 
Şepreuş, Precupaş-Apateu, Păcurar-Berechiu şt Belean-
Moţior. După prjceasnă, a predicat Pr. Precupaş, Ev. 
zilei, iar la vecernie Pr. Poleacu, despre educarea 
tineretului pe baze religioase. S'a remarcat frumosul 
cor bărbătesc care a dat răspunsurile la sf. Liturgie, şi 
corul „Oasfei", care a cântat cât se poate de înduio-
şetor, încheindu-se cu imnul „Slăvit sS fie Domnul"... 
Enoriaşii au rămas profund mişcaţi în adâncul sufle
tului lor. (T. P.) 

• M u l ţ u m i t ă . Oficiul parohial din comuna Groşi 
jud. Severin aduce călduroase mulţumiri doamnei şi 
dlui Brutus Bucur notar, licenţiat in drept, pentru da
rul făcut sfintei biserici: un rând de odăjdii. Dumne
zeu să le răsplătească. 

• D o n a ţ i e , Parohia Apateu, datorită bunei în
ţelegeri cu Primăria locală, a primit ca subvenţie Lei 
30.000, Pe această cale aduce vii mulţumiri. 

Nr. 8067—1939. 

Ordin 
referitor la l ic i tarea scaunelor din biserici . 

Adunarea eparhială din anul 1940 urmând a lua 
dlspoziţluni noui în privinţa licitării scaunelor din bi
serici, prin aceasta invităm rorporaţiunile parohiale ca 
după data de 1 Ianuarie 1940 să na , mai vândă 

nici un scaun din biserică pe viată, ci numai pe 
durata unui an. 

Deţinătorii actuali de scaune vor fi înştiinţaţi de 
pe acum că odată cu reglementarea nouă ce se va 
face de către Adunarea Eparhială din 1940, încetează 
toate dispozlţiunile anterioare aduse în această 
privinţă. 

Arad, la 11 Decembrie 1939-
f ANDREI, 

Episcop. 

7998—1939. 
Comunicăm în copie ord. Sf• Sinod referitor la 

preoţii cari activează în Străjerie: 
Copie: 

„Patriarhia Română Sfântul Sinod Nr. 3204, luna 
XII. ziua 4 anul 1939 Prea Sfinţite, Cu frăţească dra
goste avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă câ Sfân
tul Snod , fiind sesizat de faptul câ unii preoţi cari 
activează în străjerie, poartă basca aibă străjerească 
până şi la d feritele servicii religioase strâjereşti, în 
şedinţa sa dela 29 Noemvrie 1939, a luat următoa
rea hotăr îre: — „Toţi preoţii au îndatorirea să-şi 
păstreze costumul reglementar preoţesc, neflindu-Ie 
îngăduit să se abată dela aceasta". Vă rugăm deci 
a pune în vedere tuturor preoţilor din acea de Dum
nezeu păzită eparhie să respecte întocmai deciziunea 
de mai sus a Sfântului Sinod. Primiţi Vă rugăm Prea 
Sfinţite, ale Noastre întru Hristos frăţeşti îmbrăţişări. 
— ss. Nicodim preşedinte patriarh L. S. Director, In
descifrabil". 

Arad, la 8 Decemvrie 1939 
Consiliul Eparhial 

Comunicate 
Nr. 7214/1939. 

Consiliul eparhial luând în desbatere chestiunea 
restabilirii convieţuirei între soţi divorţaţi, a ho tă râ t : 
In toate cazurile când soţlt divorţaţi rtînoiesc contracul 
civil, restabilind convieţuirea, preotul va raporta cazul 
P. Sf. Părinte Episcop eparhia), cerând lămuriri pentru 
cele ce are de urmat. Se va arăta în special dacă 
între timp nu au obvenit impedimente canonice, care 
ar împiedeca reluarea căsniciei. 

Arad, din şedinţa Secţiei administrative bisericeşti 
a Consiliului eparhial ţinută la 5 Decemvrie 1939. 

f Andrei Tratau Ciblan 
Episcop Consilier ref. eparhial. 

Nr. 7874/1939 
Inventariindu se averea publică, prin Ministerul pen

tru inventarierea acestei averi, în conformitate cu hotărâ
rea Consistorului Mitropolitan din 3 Octomvrie a. c , C. 
Preoţi, conducători de oficii parohiale, sunt invitaţi să 
se intereseze cum s'au inventariat clădirile şi terenele 
fostelor scoale confensionale. 

Dacă aceste s'au inventariat ca proprietatea Stalu
lui, sau ca proprietate comunală, să se protesteze şi să se 
ceară rectificarea, susţinându-se dreptul de proprietate 
a parohiei. 

Protestul se va îndrepta acelei autorităţi, la care 
se găseşte, în prezent, inventarul. 

Arad, la 30 August 1939. 
ss f Andrei ss Seculln 

Episcop consilier ref. eparhial. 




